

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”

——读吴大勇《绣锦集》感言

◇本报记者 沈鹤翔

在纪念建军 90 周年之际,喜获老战友、老文友吴大勇赠予的一本新书——《绣锦集》,感到十分欣慰。在此,对他新书的出版表示诚挚的祝贺!

吴大勇,四川武胜县人。1933 年 3 月生,1949 年 12 月参加中国人民解放军。是一位在朝鲜战场上荣立战功的志愿军老战士,是一位德高望重的老报人。曾任新华社广州军区分社记者,战士报社副社长。

2013 年,吴大勇 80 岁时曾出版《留馨集》,并赠予我,给我留下文人记者的美好印象。近日,他又将其新作《绣锦集》寄给我及我报社同仁们。捧读吴老新书,油然起敬,感慨万千。一个 85 岁的老人仍笔耕不辍,著书立说,其精神难能可贵,真是活到老,学到老,写到老啊!我在分送给年轻的编辑们时,总不忘嘱咐他们:好好看看,要学习吴老的精神啊!

(一)

吴老是一位擅长写人物特写的老记者。本书收入第一辑的 13 篇文章,均曾发表在《国防时报》上。我作为责任编辑,第一读者,最先享用其赐予的“美餐”。他的作品,语言朴实无华,令人耳目一新,犹如晨起推开窗户,一股清新空气扑面而来,沁人心脾,怡然自得。他笔下的人物大都是普普通通的军人,然而由于他深入采访,细微观



吴大勇近作《绣锦集》封面

察,于平凡中看出伟大,把每个主人公的内心世界和独特的精神风貌,都深刻挖掘出来,并淋漓尽致地展现在读者的面前,读起来如见其人,受到感染和启迪。

比如,《心中有个“桃花源”》,写的是采访陶渊明后裔陶静波的文章。40 年前的“文革时期”,一篇见诸报端的散文——《包菜笑了》引起他的关注。吴大勇细品其文韵,静观其气质,心中暗猜:莫非这老兄是陶渊明的后代?

2015 年初,吴大勇从《红枫》杂志上读到陶静波《在生命弥留之际》一篇奇文,又观其文,再品文韵,似乎可以确定这老兄大概就是陶渊明之后裔。吴老读后按捺不住自己的推断,立即打电话向他慰问,捎带提了一句:“陶渊明有灵啊,包菜又笑了……”陶静波感动了:“老吴啊,你是我心灵的知音,欢迎你抽空来我家,看看陶氏族谱。”吴老猜想成真,令他喜不自胜。

这一谜底竟是在 40 年后破解,不能不说是个“天方夜谭”般的神话。陶老真能沉住气,“保守秘密”40 年;吴老也能沉住气,静静等待 40 年。于是,相邀见面,投缘交谈,深入采访,专访《心中有个“桃花源”》发表后,社会反响热烈,掀起了一个重温陶渊明文章的小高潮。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来。”(南宋诗人朱熹清语)写人物难,尤其是写受过磨难、经历丰富的人物更难。但吴老笔下的人物个个丰满自然,个性凸显,内心世界大展现,篇篇可堪称佳作。渠水之清,来自活水。吴老源源不断有佳作见诸报端,靠的是坚韧不拔的执着精神,靠的是孜孜以求的进取精神,靠的是“采访要细,挖掘要深,构想宜巧,表现宜活”的写作经验。吴大勇大抵就是一位善寻“活水”,巧引“活水”的“风水”(实为“文学”)师吧!

(二)

2014 年 1 月,国防时报社出版了《民族魂·中国梦》一书,吴大勇获赠此书。他收到书后,有感而发,写出了

《魂牵梦系竞折腰——读〈民族魂·中国梦〉有感》之书评,在《国防时报》刊发。

他在书评引言部分这样写道:“这是一本厚重而辉煌的巨著,一曲气势磅礴的中华儿女的赞歌!”接着,他从如下四个方面加以评述,即:简明扼要,生动勾画风骨;尊重历史,客观评价功过;讴歌美德,彰显人格魅力;魂系复兴,点亮生命之光。这篇书评,全文只两千字,层层相扣,递进深挖,言简意赅,历史与现实高度融合,是一篇高屋建瓴、深入浅出、启迪尤深的好文章。

2015 年,为纪念世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利 70 周年,国防时报社主编并出版了《血铸长城记》和《气壮山河卫中华——七十位抗战老兵故事》。两本抗战图书的出版,受到社会热评。吴大勇读后也写了书评并在我报发表。吴老赞誉:“两本书 170 篇文章,史料翔实,人物鲜活,情节生动,文采斐然,是一部爱国主义教育 and 精神文明建设的生动教材,极具收藏价值。”甚至在书评结尾大声疾呼:“愿更多的社会人士同读此书,括垢磨光精神利刃,养精蓄锐实力铁拳,振兴中华,实现强国梦、强军梦!”

《绣锦集》中“评张永枚《左宗棠收复新疆》”等十多篇书评、文评论点明确,论述清晰,论据充分,论证合理,读来明彻通透,荡气回肠。这是吴老政治素养高,时政政策观念强,阅历广泛,勤于观察,善于辨析,长期历练,炼出了“火眼金睛”,正所谓:没有“读书破万卷”,哪有“下笔如有神”啊!

(三)

吴大勇文武兼备,在写作上是个多面手。他的文学功底是在长期的自学和写作实践中打下的。《绣锦集》的出版,再次展现他“十八般武艺,样样皆通!”

你看,人物特写:采访深入,构思巧妙,表现鲜活,栩栩如生;散文轶事:直抒胸臆,情



2013 年 10 月,作者(中)与志愿军老战士吴大勇(左)、黄绍汪(右)在一起

景交融,沟通心灵,引起共鸣;评论感言:扼要主旨,摄取精髓,评论准确,恰如其分;诗歌箴言:天然浑成,气势不凡,升华自己,产生快感。

进入八秩的吴大勇竟对诗歌产生了兴趣,“盛世中华,美景如画,叫我如何不写她”。他在前言中坦诚地说:“哦,我有一支笔——一根绣针,何不把这些美好的人和事‘绣’出来,注入我的心血,我的感情,为实现中国梦的宏伟蓝图锦上添花。”纪念毛泽东诞辰 120 周年,他写了《亘古大英雄》;纪念长征胜利 80 周年,他写了《长征颂》;观习近平在井冈山山市茅坪乡神山村同村民一起打糍粑,他即兴写下《打糍粑歌》;迎 437 具志愿军烈士遗骸回家,他饱蘸浓情,又写下了《精神丰碑耀中华》的诗篇……还

为贺我七十华诞,挥笔写下《老兵颂》,赞我著书立说“似陀螺”;甚至自己钻石婚也不忘赋诗,送给老伴:“贤妻良母当无愧,来世再续钻石婚”其中有两句是:“浮名心何安,甘作老实人”。这就是吴老做人做事的准则。

吴大勇的文章,我很愿意读。真的有“爱不释手”之感。不管是人物特写,还是散文、言论等,都是那么朴实无华,干净利落,没有华丽辞藻的堆砌,更无装腔作势的空洞说教。他完全站在与读者平等的地位,平和交流,让读者在“细雨润无声”中,感悟到世间的“真、善、美”!

(四)

务实求真,做老实人,写老实文章。这是我读《绣锦集》的又一收获。吴大勇做了

一辈子新闻工作,拿了一辈子笔杆子,写起东西来却从来不敢怠懈。2013 年夏,他去北京采访志愿军老战士林源森,两位均是八十出头老人,却足足采访了一整天,连续干了八小时,这对于年轻人,也不是什么轻松的活儿。从这里也不难体察出吴老的严谨的治学精神,老老实实的文风。

为了写好“抗战”两书书评,他在住院期间,连续半月细读精研,方有《震撼心灵的英雄史诗》的书评脱稿。在该书书评中说:“笔者怀着崇敬的心情,逐篇细读,读到悲惨情节,无数次潸然泪下;读到激昂故事,禁不住心跳血涌;读到战略得失,不觉掩卷沉思。感动的不觉重复,感受的没有厌倦,因为这些文字都是生命、鲜血和精气铸成的啊!”他真的读进去了,读到了身临其境、情感不能自拔之地步。

北京某出版社,曾来函要授予吴老“一代宗师”称号,令其愕然,遂作诗以答。其中有两句是:“浮名心何安,甘作老实人”。这就是吴老做人做事的准则。

吴大勇的文章,我很愿意读。真的有“爱不释手”之感。不管是人物特写,还是散文、言论等,都是那么朴实无华,干净利落,没有华丽辞藻的堆砌,更无装腔作势的空洞说教。他完全站在与读者平等的地位,平和交流,让读者在“细雨润无声”中,感悟到世间的“真、善、美”!

吴大勇乃我良师益友。我期盼着:再过五年,您九十大寿时,又有新书出版送我。

◇倪浩

中国与斯里兰卡 7 月 29 日正式签署协议,由中方租赁斯里兰卡汉班托塔港。预计双方政府将于近日批准该协议。中斯在汉班托塔港的合作一波三折,协议内容几经调整,最终照顾斯里兰卡方面各种关切,同时也为双方经济合作创造了空间。

中资获得港口主导权

英国《金融时报》7 月 30 日称,中国招商局港口控股有限公司与斯里兰卡港务局近日在科伦坡签署关于汉班托塔港的特许经营协议。根据协议,中斯将联合成立汉班托塔国际港口集团有限公司和汉班托塔国际港口服务有限公司。中资在两家合资公司中的总占股比例为 70%。10 年后双方将逐步调整股权比例,最终各占 50%。

《印度时报》称,中资向斯方支付约 11.2 亿美元,这笔钱的大部分将用于斯方偿还中方港口建设的所需贷款。协议有效期为 99 年,根据双方约定,协议生效日期

不甘“娘子军”没落 安倍拟再邀女性好友入阁

◇张旌

日本首相安倍晋三支持率近期不断下滑,定于 8 月 3 日前后改组内阁。日本媒体 7 月 29 日报道,由于前防卫大臣稻田朋美等“女将”丑闻不断,“安倍娘子军”形象大受打击,安倍有意邀请自己的女性朋友、右翼分子樱井良子入阁。

安倍因涉嫌以权谋私等事件,支持率遭受重创。日本《每日新闻》7 月 23 日公布的民意调查结果显示,安倍内阁支持率继续下跌至 26%,自 7 月初支持率跌破 30% 以来在各媒体民调结果中最低;不支持率上升 12 个百分点至 56%。

在日本政坛,内阁支持率低于 30%,被视为进入“危险水域”,如果进一步跌破

起前 15 年内,斯方不得发起有关该港的新项目投标或授予第三方任何权利,不得在汉班托塔港周边 100 千米范围内发展与该港业务构成直接竞争的港口业务,这意味着,在接下来很长时间内,中方获得该港的主导权。

路透社称,与过去约定相比,双方持股比例发生变化,中方的总持股比例,从 80%降至 70%,且斯里兰卡将负责港口的安全,港口将不会用于军事活动。斯政府官员对外界反复承诺,不会让汉班托塔港成为中国的海军基地。

北京大学南亚研究中心主任姜景奎 7 月 30 日接受采访时称,招商局集团在港口和工业园区的开发上有着非常成功的经验,包括深圳蛇口和福建漳州等经典案例。招商局在科伦坡港口已有成功运营经验,加上汉班托塔港两港协同,斯里兰卡全球航运中心的潜力将得到释放,不仅促进当地经济发展,而且会为当地人民带来大量就业机会。

“斯里兰卡减轻很大负担”

《日本经济新闻》称,汉

班托塔港位于斯里兰卡南部,地处印度洋航线枢纽。2007 年,中资开始援建曾被印度洋海啸严重摧毁的汉班托塔港。目前已经完成总体规划三期工程中的两期。但围绕土地权益等问题,当地民众曾数次发动罢工。另外,港口开发建设周期较长,斯政府及其债权人因大量贷款建设而承受越来越大的财政压力。

路透社称,基于地缘政治平衡的考虑,中国在斯里兰卡港口的权益扩张受到各国关注,印度和日本等国尤其关注中国行动。特别是一直将南亚作为自己势力范围的印度,印度政府正计划投资斯里兰卡东海岸的亨可马里港口,在当地开发储油设施,可以说,印度的危机感基本上来自于中国。

对于这些质疑,斯里兰卡发展部长萨马拉维克拉马称,这笔交易能给“斯里兰卡减轻很大负担”,“是实现国家经济增长的宏伟任务”,中方可以让“这些新建项目产生经济效益”。

姜景奎表示,与中国签订长达 99 年的合作协议,斯里



汉班托塔港

兰卡开始肯定充满顾虑。“斯方有过被殖民历史,心理上有所担忧。而且项目刚开始还未见到收益,斯方对项目的前景也有些疑虑。”他认为,斯里兰卡接受中国、与中国长期合作最大的心理忌惮来自于印度,“印度是南亚各国内政外交一只看不见的手,而印度又长期视中国为其‘对手’”。但姜景奎认为,汉班托塔港的发展将弥补印度次大陆和东非港口生产能力不足的局面。“对‘一带一路’而言,无论从哪个角度讲这都是关键一站”。

中企面临“信任”风险

《金融时报》称,斯里兰

755 名美外交官遭驱离! 普京解释为何选择此时出手

◇郭鹏飞

7 月 30 日,俄罗斯总统普京在接受俄罗斯电视一台采访时表示,因为华盛顿对俄的不友好政策,755 名美国外交官将不得不离开俄罗斯。采访中,普京直言,俄罗斯等了很久,始终希望改善同美国的关系,但现在看来美俄关系短期内不会改变。

在回答“为何选择在这个时候对美国采取措施”时,普京表示,俄罗斯始终希望改善同美国的关系,但现在看来美俄关系短期内不会改变。“美国方面采取了没有任何缘由的举措,重要的是,它使俄美关系恶化。通过非法限制,试图影响世界其他国家,包括自己的盟友,那些有意发展和保持对俄关系的国家。”

真由子被曝殴打秘书、言语粗鲁,而参议院女议员今井绘理子则被指有婚外情。根据日本媒体的说法,这一背景下,安倍准备邀请自己的女性好友、政治评论员樱井良子进入内阁,出任文部科学大臣。

樱井良子出生于 1945 年,是日本当前右翼论坛活跃分子,“黑历史”颇多。她否认日本侵华历史、南京大屠杀和“慰安妇”问题,曾参与编写《最新日本史》一书,捏造“阴谋论”,将“七七事变”以及中日全面战争爆发的责任推到中国身上。

此外,她还曾组织日本右翼分子在美国报纸上刊登所谓亚裔“慰安妇”受害“真相”的“广告”,引发舆论谴责。

(新华社供稿)

(据人民网)

(据环球网)